

(上接01版)

奏响“最强音”，政企联合拥绿而荣

交流环节，玉泉营街道作为丰台区首个实现政府机关办公场所100%绿电使用的单位，分享了绿色低碳办公、绿电消纳应用经验。大唐电力相关负责人表示，玉泉营街道的成功经验给予了全区能源单位极大信心，将积极助力丰台区公共机构和商务楼宇、企业使用绿电，为建设绿色丰台贡献力量。

专精特新“小巨人”企业北京英锐达科技股份有限公司作为首批加入生态环保产业链的绿色企业代表以“科技创新引领新质生产力、数智赋能绿色可持续发展”为题，分享了丰台优良的营商环境和广泛的应用场景助力企业绿色发展经验。中国建筑第八工程局有限公司作为“绿牌工地”标杆，打造了北京市首个基坑纵横跨度均超100米的大跨度基坑气膜项目，为城市更新与民生工程领域做出新的探索。

作为首都重要的“菜篮子”和大“果盘子”，新发地长年承担着北京市80%以上的农产品供应任务。会上，北京新发地韵达供应链管理有限公司分享了新能源车队的工作经验，为丰台区推动交通运输行业加速绿色低碳转型升级提供了良好范式。“新发地市场为了助力丰台区生态环境保护工作，建立了新能源车队，累计投入125台新能源车辆。”北京新发地韵达供应链管理有限公司副总经理安小琴介绍道，“我们借助智慧物流系统，采用拼车发班车模式，在北京二三级批发市场或商超门店集中滚动发班、多点配送，对车辆进行实时监控和调度，优化配送路线，减少车辆无效行驶里程，提高物流配送效率。同时，结合北京交通特点，实施错峰配送。以此，尽我们企业最大的努力，减少运输过程中造成的排放。”

召开此次绿色发展大会，我们从交通、工业、建筑、能源等多领域提出协同治理方案，主要目的是推动全区绿色发展。通过全面推动生态品质提升与高质量发展深度融合，落实‘塑强功能、营造环境’的要求，以生态‘含绿量’提升发展‘含金量’，助推全区生态环境质量全面改善。”区生态环境局相关负责人表示，“下一步，丰台区将以此次大会为契机，全面发力攻坚十大行动，瞄准绿色发展愿景，按下绿色转型‘加速键’，为美丽北京建设贡献丰台方案。”

丰台区发布绿色发展十大行动

丰台推进水生态修复 鱼类增至27种

本报讯(通讯员 王茉)丰台区以“三水”统筹为目标，推动水资源安全、水环境清洁、水生态丰富。近三年水生态调查结果显示，鱼类从2021年发现的21种增长至27种，红鳍鳈、高体鳑鲏等清洁物种和轻度耐污种群在水体中比例增大，根据河流水生态环境质量评价结果比对，河流综合指数均由中等提升为良好，水生态环境稳中向好。丰台区将继续以问题为导向，以人水和谐为目标，全力打好碧水保卫战，统筹推进美丽河湖建设。

加强机制建设 激发内生动力

丰台区根据区域实际编制碧水保卫战2025年行动计划，包含水环境质量目标、水资源保护、水环境治理、水生态保护与修复等五方面21项重点任务、43项工作措施，明确牵头单位及完成时限，协同推进水污染防治工作。用好搭建的58张高密度水质自动监测网络，融合卫星遥感、气象水文、底泥检测、视频监控等信息，整合提升水精细化管理水平。建立1114个人河排口“一口一档”，每季度对全区27个有水排口巡查一次，每半年对全区全部入河排口进行全面摸排，动态更新台账，提高发现问题、解决问题的能力。

聚焦重点时段 推动工作提质增效

丰台区持续关注汛期污染问题，雨前提前研判应对措施。结合往年汛期水质波动情况，围绕重点点位，在河道化冰期及清明后，部署汛期面源污染应对工作。开展“清管行动”，按照时间节点加快清理整治工作进度，并进行效果监测评估。雨后对国市考断面所在重点水体及时清理垃圾、漂浮物，并进行入河排口排污检查，严厉打击污水直排、借雨偷排行为。

强化因地制宜 “一河一策”推进美丽河湖建设

丰台区结合辖区重点河流实际，通过流域整体谋划、工作系统思维、落地项目支撑，对标水资源、水环境、水生态、人和谐四方面参考指标，开展全域地表水体的问题识别、成因研判和差距分析，编制美丽河湖保护与建设“一河一策”，分流域、分区域提出水生态环境综合改善方案。做好任务清单、项目清单、政策清单，挂图推进，科学谋划实施项目。推进沿线生态宜居与城市更新融合，打造“各美其美、美美与共”的美丽河湖。

丽泽打造双碳样本 构筑城绿共生

本报讯(通讯员 徐国红)近日，中国节能协会在丽泽云客厅成功举办法律调解中心启动会暨首届调解员培训会。本次活动由中国节能协会主办，北京多元调解发展促进会、北京丽泽金融商务区管理委员会、北京丽泽金都科技发展有限责任公司协办。来自节能协会、法律机构及节能环保领域的专家学者等70余人出席了会议。此次活动的成功举办，不仅为节能领域搭建了法律调解的专业平台，也为丽泽金融商务区打造绿色低碳园区注入了新动能，有利于进一步推动节能降碳领域的法治化进程，为实现“碳达峰、碳中和”目标贡献力量。

丽泽金融商务区以“双碳”目标为引领，通过绿色建筑革新、生态人文融合、清洁能源高效运行等发展策略，构建兼具人文关怀与生态韧性的园林式金融商务区，为城市可持续发展树立创新典范。

100%绿色建筑群 打造绿色低碳园区

丽泽金融商务区从规划之初便确立了“绿色建筑全覆盖”的目标，核心区新建建筑100%为绿色建筑，其中二星级及以上面积占比达80%。

丽泽SOHO是全国首个获评绿色办公建筑二星级运行标识的项目。该项目运用中水系统、屋顶绿化、排风热回收、CO₂浓度检测、智能照明、接入丽泽集中能源站、节水器具、节能电梯、PM2.5空气净化、BIM等十余项绿色节能技术。通过采用绿色低碳技术，项目每年二氧化碳排放量约12kg/m²，相较于传统写字楼降低30%左右，为商务区碳达峰和碳中和作出积极贡献。

2024年底，丽泽SOHO与中国电信合作对地下车库进行AI绿色照明改造，新改造的智能照明系统将依据车库内的人流、车流及环境条件自动调节照明灯具。改造后节能率达到80%，为商业地产规划自身低碳路径提供了创新性示范。

践行“两山”理念

五大公园群构筑“城绿共生”网络

为了深入贯彻落实“两山”建设，丽泽金融商务区秉承“公园城市”理念，规划绿地面积2808亩，绿化覆盖率达1:1.2，实现“开窗见绿、下楼进园”。中央公园、城市运动休闲公园、莲花河滨水公园、金中都城遗址公园、滨水文化公园五大城市公园群，形成大尺度绿化与城市建设相互映衬的独特景观。

滨水文化公园内，丰草河水系蜿蜒流淌，数万株植物营造自然野趣，成为市民休闲娱乐的“城市绿肺”；城市运动休闲公园则通过跑道、篮球场等设施，满足全年年龄段运动需求，塑造活力与生态交织的城市空间。

ESG理念

引领丽泽绿色金融未来

近年来，ESG是一个颇受热议的词汇。作为首都新兴金融产业的核心承载区，通过园区绿色生态建设，社会责任赋能民生建设以及构建数字金融“新蓝海”等措施，丽泽金融商务区深度践行ESG(环境、社会、治理)可持续发展路径。丽泽金融商务区组织了“2024央广网企业社会责任论坛”“北京市丰台区促进ESG高质量发展培训”等精彩活动，借助学界、企业界代表，专家、学者等各方智慧与力量，为ESG发展提供了诸多思路，为企业、园区的发展指明方向。未来，丽泽金融商务区将持续以“双碳”目标为引领，深化科技与绿色低碳、生态治理的融合创新，构建更智慧的低碳管理体系，让园林式生态底色与金融产业活力交相辉映，为城市可持续发展书写更璀璨的绿色答卷。

年轮藏记忆 古树焕新颜



在亚洲最大铁路枢纽北京丰台站东侧，一株315岁的古槐正用年轮解码城市记忆，它听过1895年蒸汽机车的轰鸣，见证过“二七大罢工”的赤色烽火，同属丰台“红色基因库”，历经三个世纪风霜，这棵“活化石”如今依然枝繁叶茂，用苍劲枝干讲述着北京城南的峥嵘岁月。

通过对丰台火车站东南侧古国槐整理树冠，增强透光透风，有效降低迎风面积；对平行枝、下垂枝安装三组双脚支撑和树枝拉纤形成“刚柔并济”的外力保护；对空腐树洞进行清腐打磨、刷油防腐、仿真修复，有效消除安全隐患、保留古树沧桑之美。目前，该株古树已恢复茂盛之势，与丰台火车站共同重现华彩。

除此之外，丰台还有237株古树依然焕发着蓬勃的生命力，这离不开区园林绿化局和属地、管养单位的日常精心守护。通过整理枝条、支撑、拉纤、抱箍、挖复壮井等复壮措施，不断增强丰台古树名木的生命力和生长势。

狂风中的生命保卫战

4月10日，北京启动大风橙色预警，丰台区园林绿化局对全区238株古树同步启动“战时防护”：精准锁定16处高危点，针对平房区古树，巡查员逐户发放应急联络卡，建立“树—房”联防机制。硬核清障防线，项目单位立即撤掉围挡或加固围挡，全面清理位于上风口的临时设施。全方位立体监测，严格落实林长制，压实“一长两员”和古树管护单位、管护人巡查管护职责，构建责任明确、监管严格的资源保护体系，重点区域24小时实时监控，人工双线巡检确保无死角。灾后

康复预案，开展全覆盖检查，确认古树名木健康情况，同时加强对古树名木生长势的关注，避免古树名木因受大风影响造成树势减弱、易发风倒的情况。

藏在年轮里的“养生秘籍”

这些古树的顽强生命力，源自丰台区持续多年的守护革新：五年成长计划，为每株古树量身定制复壮方案，包含树洞仿生修复、枝条力学支撑等多项技术。全民守护网络，园林绿化局工作人员+街道网格员+市民志愿者组成“护树联盟”，全年无休巡查。

邀您续写守护传奇

这些见证过铁路罢工、抗日烽火的古树，正在城市、田野、乡间小径中续写新篇，期待您与城市“活化石”的相遇瞬间。

丰台守护鸟类乐土 冠鱼狗、噪鹛接连“落户”

本报讯(通讯员 王萃)近年来，丰台区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将生物多样性保护作为推动区域高质量发展的主要抓手，持续加大鸟类多样性调查与生态保护力度，一幅人与自然和谐共生的美好画卷正在丰台大地徐徐展开。

科学部署 织密鸟类调查“监测网”

为全面、系统掌握区内鸟类资源状况，丰台区精心谋划鸟类多样性调查工作，2023—2024年，组织专业调查团队，综合考虑不同生态环境和城市功能，选取城市公园、居民小区、郊野绿地等93个具有代表性的样地。调查人员沿着45条调查样线，对158个调查样点展开全方位、地毯式搜索，织密调查网络，确保调查工作的科学性与全面性。通过这一举措，有效扩大了调查范围，提升了调查精度，为持续推进丰台区鸟类多样性保护工作筑牢坚实的数据基础。

成果丰硕 奏响生态环境“和谐曲”

丰台区鸟类多样性调查工作取得丰硕成果，经全面系统的调查统计，共记录到鸟类68种，分属16目38科58属。其中，国家二级重点保护鸟类5种，更有1种国家一级重点保护鸟类——东方白鹳，在市级湿地大宁水库的首次监测记录，彰显了区域生物多样性的突出成效。

身姿矫健的游隼，在青龙湖公园的天际盘旋；敏捷灵动的燕隼，在万芳公园和太平岭留下翱翔的身影；红隼于南苑森林湿地公园展现霸气回归；雀鹰在天元公园尽显威严；北京园博园里画眉婉转啼鸣。与此同时，普通翠鸟、普通鸬鹚等30种北京市重点保护鸟类，频繁现身青龙湖公园、北京园博园等生态园区，进一步凸显区域生态环境的吸引力与承载能力。郊野公园自然带不仅迎来了北京市较少见的白眉鹀，还监测到北长尾山雀和银喉长尾山雀混居的有趣现象，极大地丰富了区域鸟类的物种多样性。更令人惊喜的是，冠鱼狗、噪鹛等在

北京地区少见的鸟类，也纷纷在丰台“安家落户”，这些成果直观地展现了丰台区生态环境的显著改善。

多管齐下 筑牢生态保护“硬屏障”

丰台区从监管、修复与宣传三方面着手，进一步巩固生物多样性保护成果。强化监管执法，组建多部门联合执法队伍，严厉打击非法猎捕、破坏鸟类栖息地等违法行为，形成强大的法律震慑。加大生态修复力度，推进“碧道”“秀道”“绿道”三道工程建设，贯通“两园一河”区域滨水空间，加快“花园城市”建设，成功构建触手可及、类型多样、功能复合的城市公园绿地系统，为鸟类营造更加优质的栖息环境。同时，通过社区宣传、学校教育等多种形式，开展生态保护宣传活动，增强公众的生态保护意识，形成全民参与的良好氛围。未来，丰台区将以更高的标准、更实的举措持续推进生物多样性保护工作，守护好这片鸟儿的乐土，让丰台区的生态环境更优美、人与自然更和谐。